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Respunsurile monarchului.
încă ca mult înainte, când s’a 

Sat mai întâiu, că Majestatea Sa 
ocasiunea manevrelor va visita 

aşi Cluşiul, foile unguresc! de acolo 
[iceau, ca însemnătatea acestei vi
ate are se fiă mare şi că printr’ensa 

va pecetlui din nou din partea 
oronei politica, care prin maghia- 
âsare şi centralisare voesce se creeze 
patul unitar naţional maghiar.

T6tă însemnătatea politică a vi- 
ktei de Duminecă a monarchului se 
toncentrâză în respunsurile, ce le-a 
lat Majestatea Sa diferitelor depu- 
aţiuni, cari l’au salutat. In ce pri- 
jresce aceste răspunsuri, putem dice, 

nu s’a ivit nimic nou, orî chiar 
^aşteptat, în raport cu declaraţiu- 
iile făcute la asemeni ocasiunî în 
nii trecuţi; ba se pare, că minis- 
J-preşedinte Banffy a voit anume 
se arate, că direcţia politică a 

uvernului liberal unguresc a remas 
Jeschimbată. De aceea în două răs
punsuri: unul adresat Metropolitului 
fomân din Sibiiu şi altul episcopului 

gesc de-acolo, s’au reîmprospătat 
hiar respunsurile majestatice de 

acum opt ani, ca se se vadă, că şi 
anffy mână carul statului tot în 

aceeaşi direcţiune, ca şi Coloman 
Tisza, în ce privesce mai ales poli- 

faţă de naţionalităţi şi con- 
Bsiunî.

Aşa-dărănicî o schimbare, aprdpe 
aceleaşi cuvinte, aceleaşi aşteptări 

dorinţe: credinţa cătră tron, res- 
bectul legilor, iubirea cătră patria 
pomună şi împlinirea datorinţelor pa- 
■iotice. Acesta este tenorul funda- 
aental al răspunsurilor, ce s’au dat 
din partea Majestăţii Sale celor doue 
onfesiunî române.

Se observă înse şi în aceste 
răspunsuri 6re-care deosebire, ce este 
accentuată şi din partea foilor din 
Cluşiu. Deputaţiunei bisericei române 
gr. or. ’i s’a dat un răspuns mai 
dojenitor şi în legătură cu îndatori

rile, a căror împlinire se cere, se mai | 
esprimă şi aşteptarea, că membrii 
clerului „vor întrebuinţa marea lor 
infiuinţă asupra credincioşilor numai 
în direcţiunea indicată.“

In i espunsul dat deputaţiunei 
bisericei săsescî din Ardeal se ac- 
centuézà, din contră, cu semne de mul
ţumire şi aprobare atitudinea cre
dincioşilor saşi, „de-o lege şi de-o 
rassă“, şi se constată, că ei au co
respuns aşteptării, căreia domnito
rul i-a dat espresiune înainte cu 
opt ani.

O fòia din Cluşiu, c& deo
sebii ea acesta în tonul, în care au 
fost adresat diferitele răspunsuri, 
este o dovadă, că politica guvernu
lui faţă cu naţionalităţile nn este, 
decât o imitare a politicei lui Met
ternich, de „divide et impera

Nu puţin i-a supărat pe şovi- 
niştii cluşeni împrejurarea, că epis
copului sas Müller „i-s’a permis“ să-şî 
ţină vorbirea de salutare în limba 
germană şi că Majestatea Sa i-a res
puns tot în limba germană.

Bate la ochi, ce e drept, că 
M etropoliti români, cari representă 
peste trei milióne de suflete, nu 
s’au bucurat, în ce privesce limba, 
nici de cea mai mică atenţiune, pe 
când episcopului evangelio săsesc, 
care păstoresce numai doue sute de 
mii suflete, ’i s’a recunoscut dreptul 
deplin, ce-1 are, pe basa autonomiei 
bisericesci şi în privinţa limbei.

Dreptul îl au şi confesiunile 
nòstre române, de ce nu şi-l eserci- 
tézà, de ce nu şi-l apără şi nu şi-l 
reclamă faţă cu guvernul şi cu 
tronul?

Cu acăstă importantă cestiune, 
pe care am mai discutat’o şi acum 
opt ani, va trebui sé ne ocupăm 
mai pe larg, trăgend tot*odată şi 
resultanta din enunciaţiunile dela 
Cluşiu, făcute sub răspunderea gu
vernului, peDtru a marca adevărata 
nostră situaţiă politică de astă4î.

Majestatea Sa la Cluşiu.
In legătură cu raportul nostru 

de eri, publicăm aci după foile un
guresc! din Cluşiu urmátórele amă
nunte asupra petrecerei Majestăţii 
Sale în Cluşiu:

Duminecă la 1 oră p. m., după ce is
prăvi cu primirea deputaţiunilor şi după 
ce lua un mic dejun, monarchul visitâ mai 
întâiu spitalul militar. Aoi a visitat cu dea- 
möruntul tóté odăile bolnavilor, întrebând 
pe fiă-care militar bolnav, că ce-i lipsesce. 
A tât cu bolnavii, oât şi cu miniştrii Banffy, 
Jósika şi Perczel, cari îl însoţiau, cum şi 
ou toţi ceilalţi din jurul, séu monarchul a 
vorbit aici numai unguresce, — împreju
rare, care e amintită ou deosebită satis- 
faoţiune din partea foilor ungurescl. S’a în
tâm plat şi caşul caracteristic, că unul din
tre gregarii bolnavi, care pe semne era ro
mân. fiind întrebat de monaroh în limba 
maghiară asupra stării sănătăţii sale, acesta 
n’a răspuns nimic, oa şi cum nici n ’ar fi 
au4it cuvintele monarchului. Bietul oştaş 
nu înţelegea unguresoe şi a trebuit să răs
pundă colonelul pentru el.

De aci monarchul a mers la institutul 
de surdo-muţi, ale căruia temelii s’au pus 
în 1887 din darul făcut de monaroh cu 
ocasiunea visitei sale din acel an. La in
trare, cei 42 elevi surdo muţi, câţi se află 
actualmente în institut, salutară pe monarch 
cu un întreit „Éljen a Királyu. Hegedűs, 
deputatul, care asemenea însoţia pe monarch 
ceru atunci voiă dela Majestatea Sa, ca 
unul dintre elevii surdo-muţl să-l felicite 
cu graiu viu. Monarohul s’a învoit şi unul 
dintre elevii cei mai deştepţi, care este un 
băiat român de 14 ani, cu numele Ioachim 
Pâuţ, de nascere din Orăştiă, a salutat pe 
domnitor printr’o vorbire ungurescă, ros
tită  clar şi sonor. Vorbirea băiatului ro. 
mân, ve(jl bine, a făout bună im presiune; 
ea a dovedit, oa acel iustitut soie face uu 
numai progrese umanitare, ci şi — de ma- 
ghiarisare. Monarohul a făcut băiatului un 
dar, apoi a întrebat pe conducătorii insti
tutului, dâcă pot fi instruiţi toţi băeţii oa 
să vorbâscă ou glas tare, şi de oând s’a in
trodus la surdo-muţl vorbirea cu glas, în 
looul celei cu semne.

A mai visitat monarchul noul institu 
teologic reformat, apoi institutul „Kalazanti- 
nucQu, înfiinţat anul trecut, care în present 
are 26 ascultători, ce studiézà teologia în 
legătură cu universitatea, în timp de 4 
ani ; în fine a visitat noul edificiu universi- 
tar, unde mai mulţi profesori universitari 
l’au întâmpinat îu „diszmagyar“, ér la 3 
óre p. m. a plecat spre Huedin.

La plecare, ordinea a fost aoeeaşl, oa 
şi la sosire : înainte mergeau patru poliţişti 
călări, apoi trăsura căpitanului de poliţiă, 
a fişpanului, a primarului orăşenesc şi apoi 
a Majestăţii Sale, care şi aouin avea la 
stânga sa pe Bânffy. In to t drumul pănă 
la gară ’i s’au făout mari ovaţiunl. In sala 
de aşteptare, monarohul observând pe Metro
p o liti Miron Romanul şi Victor Mihályi, 
le făcu. un compliment salutându-i afectuos. 
Trenul pleca punot la 8 óre, luând loc în 
cupeul de al doilea ministrul preşedinte 
Bânffy, care la plecare înoă a fost acla
mat de publio.

*

Ou ocasiunea primirei deputaţiunilor, 
Majestatea Sa s’a întreţinut mai mult séu 
mai puţin cu o mare parte a membrilor 
din deputaţiunl. La primirea deputaţiunei 
bisericei române gr. cat., monarchul a 
agrăit pe Metropolitul Mihályi, pe episcopii 
Pavel şi Ssabo, pe canonicul Hossu şi pe 
vicariul capitolar Petru Pop. La primirea 
deputaţiunei bisericei gr. or., Majestatea 
Sa a agrăit pe Metropolitul Miron Romanul, 
întrebându-1 despre starea sănătăţii; pe 
vioarul-arohimandrit Puşcariu l’a întrebat 
despre starea afacerilor bisericesci, pe ase
sorul consistorial Voileanu despre starea 
scólelor ; pe directorul seminarial Roşea 
despre starea seonnariului.

In deputaţiunea unitarilor, aflându-se 
şi doi membri diu Trăţcău, monarohul le 
4ise: „Aşa-deră, că comuna d-vostră este 
cu totul maghiară ?“

La primirea deputaţiunei israelite, 
înainte de felicitare, un rabin îşi oerù voiă 
să binecuvinte pe monarch. — „Tessék“, 
îi 4ise monarchul. Atunoi rabinul rosti o 
rugăciune, la al căreia sfirşit monarohul 
4ise: „ A m e n !w După asta un alt jidan rosti 
vorbirea, după care monarchul s’a întreţi
nut încă cu vre-o 6 membri din deputa-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
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0 femeiă tare.
Schiţă de Paul de Schonthan.

In anii trecuţi îl numeau pe el „fru- 
moso Gabriela“, căci el chiar ca bărbat îşi 
păstrase frumseţa sa ore-cum femeâscă, 
figura sa era delicată, fiinţa sa era sfhciosă 
şi amabilă, be însurase la verstă la 30 de 
tul cu o femeiă, care era tot atât de bă
trâni şi aprope de dou<3-orI mai mare ca 
densul; după motivele acestei legături ni
menea nu a cercetat mai ou deamăruntul, 
pote să fi fost şi oeva interes, căci el avea 
un bun nume de nobil, afară de asta nu
mai planuri şi iiusiuni ; Clotilda îpyă, pu
ternică colosală, „supra femeia“, fusese o 
v&iuvă bogată. Amicul Gabriel a vorbit 
numai odată despre căsătoria sa în cercul 
muicilor sei intimi. Îmi aduc încă bine 
aminte de povestirea lui, şi de aceea voesc 
s§ o spun, fimd-câ pote se iiă interesantă. 
Etă ce ne spuse amicul Gabriel cu vocea 
sa lină şi boinăvioiosă:

întâm plarea e miraculosă, nu a-şl fi 
credut nici* o dată, că voiu avă o astfel de 
femeiă — un colos ! Spatosă şi mare oât 
un uriaş, puternic desvoltată, când vorbea 
ou alţi bărbaţi, trebuia să-şî plece capul, 
manile ei erau încă-odată ca ale mele, 
purta mănuşi cu numărul de ş6pte şi trei 
pătrari. Clotilda nu era grasă, era însă 
ososă şi museulosă şi se bucura de puterea 
ei de a sparge nuci între dege te ; unul 
dintre cele mai plăcute esperimente era 
pentru ea să ridice ou braţele de cap. 
Dâcă n’aşl fi protestat, scie Dumne4eu, ce 
ar mai fi făcut ou mine ! E a avea un or
gan sonor, o urmă de m ustaţă blondă de
asupra buzelor, şi urmă de barbă pe obraji; 
făcea nisce paşi mari ca un soldat de gardă, 
era o îaotătore de prima forţă, singura 
damă despre care aucjisem, că se „cufundă“ 
bsne, aiară de aceea fuuaa, şi încă ţigări de 
toi, cu deosebire când işl vedea de ataee- 
rile ei casnice, seu când se îmbrăca. In 
astfei de momente da capul în tr’o parte şi 
închidea un ochiu, din causa fumului gros, 
ce eşea din ţigară. Nicl-odată nu mi-a 
piâcut, şi cu deosebire, când în sera de

nuntă mirósa mea mi-a luat repede port- 
tabaoul şi ou o mină ounosoétóre îşi alese 
ţigări. Tot-déuna mirosea a tutun. Cu deo
sebire în séra de nuntă !...

îm i aduo aminte, oă tovarăşii noştri 
la au4ul acestor cuvinte au fost atât de 
indiscreţi, ca să oeră a le face o des- 
oriere.

Amicul Gabriel ne şi împărtăşi unele 
detailurl.

„Ne-am căsătorit, mai înainte de a 
ne întocmi o locuinţă“, — 4 ŝe 0lj nvoiam 
mai intâiu să călătorim un pătrar de an, o 
jum ătate de an...u

Şi astfel tòte se petrecură în hotelul 
din X  ; şi părinţii mei veniră acolo ; bă
trâna mea mamă se spăriâ grozav când 
Glotilda înira pe uşă şi apoi aţânti asupra 
mea o privire de reproş şi de compătimire,
o privire pornită din nemăsurată iubire 
maternă, care te avertisézà de pericule şi 
te mângăe şi te întăresce în nenorocire.

Cununia se săvârşi fără nici o mani
festaţia de forţă din partea soţiei mele, 
căci după ceremonia sfântă, salutarăm în 
mod privat pe preotul, a căruia mână

Clotilda o strînse atât de tare, încât servi
torul lui Dumne4eu soose un ţipet de du
rere nu prea creştinesc.

Tînăra mea soţiă era frum6să, ou o 
figură de regină — oa două regine la un 
loo. Pentru  prima-dată vă4ui gâtul ei alb, 
musohii ei puternici, pe cari, când îi mişoa 
aşa în glumă, formau nisoe inele de o 
târiă estra-ordinară. Nu aflai lucru cuvin- 
cios, ca ea să permită domnilor sâ-i strîngă 
muşchii. Bustul ei colosal stârnea sensaţiă 
şi oonfusiune ; directorul hotelului mă fe
licita pentru căsătoriă, şi 4icea, oă de şâse- 
spre-4ece ani, de când portă acest oficiu, 
nu mai vă4use aşa ceva.

„Şâde Clotilda pe perinl?“, întreba 
tatăl meu. Ea însă sta pe scaunul gol, căci 
era atât de mare.

Acestă sensaţiă şi putere covîrşitâre 
a Clotildei, trebue să mărturisesc, eser- 
citau o presiune ore-care asupra mea. Ea 
observa acâsta. „Eşti atât de tăout, Gabii*
— Ce ai Gabi? A tât de tăcut tocmai în 
cea mai frumosă 4̂  a vieţii tale? — Nu fi 
copil!“ îmi şoptea ea din când în când, se 
înţelege, cum soia ea să „şoptescă“. Măr-
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ţiuue. E  de observat, că acum s’au presen
ta i şi Jidanii pentru întâi a-0ră înaintea 
monarchului ca corporaţiune deosebită, ală
turi cu celelalte confesiuni din ţâră.

La deputaţiunea „Kulturegylet“-ului, 
după réspunsul dat deputaţiunei, m onar
chul păşi spre preşedintele conte Bethlen 
Gâbor, întrebându-1 despre starea societăţii. 
Când ’i-se spuse, ce avere are „Kulturegy- 
le t“-ul şi cât a cheltuit pănă aoum pentru 
scopuri „culturale“, monarchul 4ise : „în 
tot-dóuna, pe cât timp reuniunea va lucra 
în asemenea direcţiune, póte conta la spri
jinul meu.“

CRONICA POLITICA.
12 (24) Septemvre.

In 4iua de 26 a lunei curente se va 
întruni camera angara. Guvernul va face 
propunerea, ca se se pună imediat la or
dinea cjilei cele doué proiecte de legi 
bisericesc! politice încă nedesbătute, adecă: 
recepţiunea religiunei israeliteşi liberul esercì- 
ţiu religionar. îndată după aceea ministrul 
de fináncé Ladislau Lukács va aşterne pre
liminarul de buget pentru 1896.

*
In 20 o. s’a distribuit pastorala co

mună a episcopilor catolici, în care se 
precisézà ţinuta preoţimei catolice în faţa 
nouèlor legi bisericescl politice matrimo
niale. Preoţimea e provocată sé pázéscá si 
de acum înainte acele principii fundamen
tale, cari.servesc ca garanţii a curăţeniei 
vieţii familiare nepătate. Pastorala e sub
scrisă şi de prelaţii români Victor Mihályi, 
Mihail Pavel şi Ioan Szabo, precum şi de 
Petru Pop, vicarul capitular din Lugoş.

*
p iaru l german „Berliner Politisele 

Nachrichten11, care stă aprópe de guvernul 
german, scrie îa tr’unul din ultimii sèi nu
meri contra veleităţilor federaliste, ce 
8’ar propaga în organele naţionaliste din 
Ungaria. E tă ce 4ice, mai ales cu privire 
la Români : „Tocmai când regele Carol al 
României fàcù o visită ìmpèratului-rege 
Franciso losif, în cestiunea întrărei Româ
niei în tripla alianţă, iredentiştii români vor
besc negenat de federalism în Ungaria. Tot 
în înţelesul acesta a vorbit şi ultra-ser- 
bescul „Zastava“, Europa ìnsé nu póte sim- 
patisa cu astfel de aspiraţiunl româno-sâr- 
bo-panslaviste. Ori-ce formă de stat federa 
listă ar aduce cu sine sférticarea regatului 
sf. Ştefan, şi de aceea monarchia, astăcţî mai 
mult ca ori şi când, are lipsă de un stat un
gar imitar puternic şi prietin triplei alianţe. 
Puterea unităţii e asigurată numai prin he
gemonia netermurită a seminţiei maghiare. 
Punctul de gravitate al monarchici zace .decî 
în Ungaria; şi cel ce doresce prosperarea 
triplei alianţe, acela trebue sé apróbe un 
guvern ungar, care e destul de tare, pen
tru  de a-se opune cu energia veleităţilor 
ultramontane. Baronul B dnfy  este bărba
tul, a cărui activitate póte umple cu în
credere pe toţi amicii triplei alianţe.

p iare le  catolice sunt indignate de 
vorbirea Ini Crispi, ţinută cu ocasiunea 
desvălirei momentului lui Garibaldi. In cer
curile catolioe-conservative se afirmă, oă 
Crispi prin vorbirea acósta a comis o mare 
greşelă de tact. Se 4ioe, că ministrul-pre
şedinte italian a vorbit de „sclăvia“ Roma
nilor sub domnia Papei, şi că ei au fost 
„sclavii unui fanatism cosmopolit“, p ice, 
că apèràtorii Papatului „au luat misiunea 
barbară de-a reintroduce tirănia preoţescă“; 
că puterea lumescă a scaunului sânt nu 
este pretinsă pentru scutul şi va4a reli
giunei, ci din motive omenesc! ; că prin
cipele lumeso nu póte fi sânt şi infalibil.

*
Preşedintele de până acum al sena

tului frances, Challeiisel-Lacour, a renunţat 
la demnitatea sa. Se amintesc de candidaţi 
pentiu acest post, afară de Waldeck-Rous- 
seau, pe care îl recomandă însu-şl Challe- 
mel, şi senatorii Magnivi şi Loubet, care în 
anii din urmă a fost în mai multe rânduri 
ministru. Se 4ice, că pe Challemel-Lacour 
l'a întristat în tr’atâta de adènc mórteaun9Ì 
prietine a lui, încât a hotărît sé se retragă 
cu totul in singurătate.

Doué voci din pressa jidano-maghiară 
asupra cestiunei române.

Pressa din Ungaria se ocupă în 
timpul din urmă mult cu cestiunea 
română, şi mai ales după liberarea 
întemniţaţilor politici români, osân
diţi în procesul Memorandului. Va 
fi de interes a cunósce modul, cum 
au început cjiarele jidano-maghiare 
a tracta şi a vorbi acuma despre 
Români şi aspiraţiunile lor ; de aceea 
vom reproduce aci unele pasagii mai 
marcante din articolii de fond a ce
lor mai de valóre şi mai mari doué 
cjiare din Budapesta.

„Tester L l o y d organ guverna
mental, scrie în articolul seu de fond 
dela 21 c. între altele urmátórele:

Ni-ar veni aprópe sé rugăm pe ceti
torii noştri se ne scuze, oă ne-ara ocupat 
în timpul din urmă atât de mult ou aşa 
numita cestiune română, care în înţelesul, in 
oare o iau unii politician! români, pentru 
noi nu esista, deórece noi cunósoem cetă
ţeni de naţionalitate română, dér nu cu- 
nóscem absolut nici o deosebire între aceş
tia şi între cetăţenii ungari de altă naţio
nalitate. Tot ce pretind compatrioţii ro
mân! pe basa legüor esistente, li-se dă ne
condiţionat, dér ce trece peste acestea, nu 
póte fi nici decum obiectul unei disensiuni, cu 
atât mai puţin al unei pertractări, deórece 
nu e compatibil cu idea de i-tat ungară. 
Acésta e politica nóstrà şi a fio-cărui gu
vern ungar, sé iésá el din ori-care partid. 
Dec! cu partea principiară am isprăvit’o, 
şi nici evenimentul mai recent: liberarea 
martirilor, nu ne-ar face sé ne ocupăm din 
nou cu acésta cestiune, decă nu s’ar vorbi

despre ea şi acum încă fòrte mult prin or
ganele ungare şi române.

Aprobăm, că guvernul ungar a mij
locit agraţiarea aşa numiţilor „m artiri“, to t 
aşa aprobă acósta şi ìntréga pressă ungară, 
de unde se póte vedé, că în Ungaria nu 
esistă disposiţiă duşmănosă faţă cu Românii. 
Ce se ţine personal de martiri, ei nu ne 
importă, ne sunt indiferenţi, şi vom fi mul- 
ţămiţl, décá de acum înainte vor umbla 
pe cale legală. Nici aceea nu ne imp0rtă, 
că 4i&re române vréu sé detragă din me
ritul guvernului ungar, 4icând, că graţiarea 
s’a făcut la iniţiativa regelui Carol, când 
a fost la Ischi.

In mânia acestor scir! tendenţiose, Ro
mânii liberaţi au trimis pe doi domni din
tre ei la ministrul-preşedinte ungar, spre 
a-i mulţămi pentru recomandarea gra- 
ţiărei, şi spre al ruga sé ducă adresa lor 
de mulţămită la treptele tronului. Suntem 
mulţămiţi, că domnii români, deşi târ4iu, 
dér în fine au aflat calea corectă, oe care 
trebue sé mérgá, şi de sigur că adresa lor 
nu conţine alt-ceva, decât singură mulţămită, 
căci alt-mintrelea ministrul-preşedinte ar fi 
respingo.

piarele române manifestă, ce e drept, 
mulţămită faţă cu monarchul pentru gra- 
ţiare, dér trec peste punctul, că gu
vernul ungar a luat iniţiativa în acesta 
afacere, ca şi când nu ar sci, că în 
acéstà ţeră ori-ce act politic al mona,rch>-lui 
este de a-se ieduce lu propunerea consilierilor 
responsabili. Cerourile şovmiste ale Româ
niei sunt ruşinate, că s’au îndoit în proce
derei înţeieptă şi tacticósá a guvernului 
ungar, precum şi în simţul nobil al monar
chului ; şi a9ta e caracteristica sufletelor 
mici.

Cu tòte aceste noi nu credem, că „nu 
se va schimba“ nimic în politica României 
faţă cu noi. Decă odată martirii îşi vor fi 
jucat rolul şi vor merge acasă, atunci tòte 
elementele române înţelepte vor veni la 
convingerea, cât de puţin le-ar folosi, décá 
s’ar continua în infinit comediile, cari de 
atâtea or! au provocat severitatea le^ii. 
Statul ungar n’a pierdut nimic în acéstá 
luptă, şi nu se teme nici de continuarea ei.

Un colaborator al fóiei rBu.da- 
pesti Hírlapu a avut cji^le trecute un 
interwiew cu cei mai de frunte din
tre liberaţii români. întrebaţi, des
pre modul cum înţeleg situaţia, ce 
s’a creat prin graţiare, d nu Dr. 
Raţiu, Dr. Lucaciu, Dr. Mihali şi 
Patiţia au respuns, că prin graţiare 
s’a creat o situaţiă politică, ce in- 
vólve multe cestiuni interesante şi 
de importanţă principiară, declarând 
în acelaşi timp, că se vor bucura, 
décá graţiarea ar servi ca introdu
cere pentru o înţelegere reciprocă, 
ca sé se evite frecările politice de 
pănă acum. Asupra modalităţilor 
acestei înţelegeri reciproce liberaţii

au c|is, ca aceste sunt diferitei 
primul rènd pressa este calea, ceflg 
prepara o înţelegere reciprocă, - 
cutând cu obiectivitate cestiunea o 
ţionalităţilor. Prin modul cum a 
pănă acum pressa maghiară des:« 
cestiunea naţionalităţilor resolvi-o 
acestei probleme nu se póte 
mova. Un mijloc pentru a prepfc#« 
împăciuirea ar fi revisuirea legei fi» 
rale. La acésta corespondentul fi ^ 
unguresci puse întrebarea:

—1 înţelesul deciaraţiunei D-Vif-d 
este, că fără de revisuire nu veţi ren:- o 
la pasivitate? v

— Fòrte natural, căci fără de ac||d 
nu putem alege, şi ast-fel nici nu put g 
fi representa ţi, ceea-ce este egal cu aci Şi 
că nu putem vorbi la locul compiti -  
adecă în parlament, asupra resolvăreic li 
tiu nei. g

— Cu acésta domnii 4*°» °ă nu 
principiu politic v’aţt alipit de pasivii

— Din silă am fost pasivi, deórece Ö 
nu numai legea electorală este nedri|$ 
ci şi proeederea la alegeri ni-a făcut: îl 
posibil pănă acum şi ne face şi aeji iii|p 
sibil alegerea liberă. Acésta la to t oasuli â  
sine qua non-ul resolvărei cestiunei de: fi 
ţionalitate. Numai décá aoestă condiţii g  
va fi împlinit, s 1» pot desbate aménuil 
acestei ínsémnate oestiunî, precum e : 
esecutarea legii naţionalităţilor, respedi 
lărgirea ei, îndreptăţirea limbei romii 
căuşele scolare şi de autonomiă bisericii, 
şi celelalte pretensiuni juste...

In numărul seu dela k2 I d 
temvre n. „Budapesti H írlap11, se ocş-C 
la loc de frunte cu acesta con- 
bire, scriind un arti cui întitulat „I d 
tirilor Români“. In primul rèndi]]8 
unguréscá îşî desvoltă părerile rEşj 
ritor la atitudinea pressei, <4icend|*7 
nu pressa maghiară, ci cea romi ^ 
a fost şi este provocătore în disjp. 
tarea cestiunei, ce agită aşa denLj 
spiritele. Vorbind apoi despre a o. & 
condiţiă a împăcărei, adecă desjsţ 
revisuirea legei electorale, şi înLf 
gătură cu acésta despre pasi viti ^  
4ice între altele: \t

Mult ventilata cestiune a legei I ţ i
torale, n'are nimic cu pasivitatea Romfal
lor deórece se scie, că legea electoralii
adus în 1874, pe când Românii au dl
r&t pasivitatea în Martie 1869, adecăfgj
mai cu cinci ani înainte de aducerea i| iD
electorale. Şi au deolarat’o acesta nif p
decât după votarea liberalei legi de
nahtate. De ce? Fiind-că acea lese delit.

rţionalitate li-a fost lor şi atunci }K| 
puţin şi pretindeau şi atunci autonofuţ 
Ardealului. Aşa-dâră causa pasivitàp;ì,eg 
nu este legea electorală, ci autonom ia^ 
dealului. Acésta au pretins’o nu numai j.u 
Miercurea, ci şi dup’aceea în prografn g 
dela 1881 din Sibiiu, în Replică, în

ha
bc

„Ei, G abriel?“, dise ea încet, şivinQi 
şi privirea ei mé pétrun*erá adânc. .în

Clotilda făcu câte-va glume, pe i^ct 
nu le aflai la loc. Vorbirăm despre el de 
torié. După prânz plecarăm la Munclur 
Soţia mea ducea ba gagiul de mână; eai.av 
fòrte económá. tei
,,vi Intrarăm  în tr’un cupeu pentru fiii iga 
tori, din causa soţiei mele. Acósta Di4an 
prea plăcea, dér în càlétoria de nuntif:in< 
la tòte : da. Ei, nu pot povesti tòte:nu 
tailurile ; paturile din hotel erau de £oo 
eeiu prea scurte, aşa încât totdéuna : tri 
buia sé pun nisce scaune pentru picioiij’à 
ei ; în scurt am păţit multe, ceea ce. esi 
sigur alţi càlétorl de curènd căsâtoriţl i | ş i  

păţit. Aşi pute scrie volumurl întregi c-.jei 
pre aceáte păţânii.

turisesc, că aceste îmbărbătări amicale, mé 
deprimară şi mai tare, înainta cu cât-va 
timp fusesem la o cununiă, unde ínsé băr
batul vorbea aşa, dér nu femea.

Clotilda béu mult, ea putea suporta 
ma8se enorme şi rîdea mult şi puternic. O 
rudeniă aduse conversaţiunea la probele de 
forţă şi îndată se oferi următorul tablou: 
Clotilda şi câţl-va bărbaţi stau cu feţele 
serióss, ţinând cu mâna întinsă o sticlă de 
şampaniă golă. Alţi bărbaţi ţineau cesor- 
nicele în mână şi controlau, cât ţine fiă- 
care. Soţia mea bătu pe toţi concurenţii 
cu B3/4 minute. După aceea începu dansul

„Vei fi obosit“, 4ise ea cu vocea pe 
jum ătate, după ce dansase o tură de vals 
cu mine, şi mâne dimineţă la 9 trebue sé 
fim la gară — hm oe 4ici, G abi?“ Tonul 
ei deveni to t mai confident, mai şoptitor. 
Noi dispărurăm sans adieu. Un pătrar de 
oră după aceea urcarăm scările hotelului, 
cari trosnau, sub paşii soţiei mele, îmi 
pare că şi scările de petră trosniau.

Ea deschise: nu sciu, făcut’a acesta 
prea tare, ori că a sucit cheia de trei ori, 
destul, că cheia se îndoise în broscă. M&re 
perplesitate. Clodilda era pentru spargerea

uşei, dér hotelierul o reţinu dula acesta. 
Căutară altă cheiă şi în fine deschiseră o 
altă uşă spre a întră în oamera nostră şi 
noi râmaserăm singuri.

Clotilda voia sé împacheteze. Ea îşi 
schimba toaleta ei de mir03ă cu o haină 
mai comodă şi cu nisce paşi grei şi resu- 
nători mergea de colo până colo prm ca
meră şi în adevér împacheta tot bagajul 
pentru călătoriă.

„Thildi“. cjisei eu, îndrăsnind pentru 
întâia oră sé pronunţ aoest nume de dră- 
gostire, „încă n’am vorbit de loc despre 
acesta, dér acum te în tre b : mé iubescl to t 
a tâ t de mult, ca pe întâiul bărbat ?“

Tánéra mea soţiă scuipa odată, ca 
cum fao fumătorii, şi aruncând o privire 
amicală- asupra mea, care eram în pat, 
îmi 4 ise:

„Dér, Gabi, cum poţi sé întrebi aşa 
ceva, — nu ţi-am promis, că voesc sé te 
fac fericit!...“

In tr’aceea fui abătut prin t’un sgo- 
mot suspect, ce venea din dulap : trebue 
sé sciţi, că eu urăsc şorecii.

„Ei, culcăte !“ 4xse Clodilda şi se in-

tórse pe partea cealaltă, făcând sé rèsune 
tòte arcurile patului.

— „E după dulap“, caisei eu dnpă un 
timp óre-care.

— nAh, ce spui, fii liniştit ! *•
— „Pariez pe ori-ce!“ Şi c^icend 

aceste aprinsei o luminare.
Clotilda începu, sé înjure. „Va sé 

4 'că tu  voescl sé mé convingi, că nu e 
nimic“, 4^s© ea sculându-se din pat. După 
aceea luâ dulapul şi-l aşe4â doi metri de
parte de pat.

„Ve4l tu — nici un puiu de şoreee— 
dormi aşa-d0ră şi fi lin iştit“.

„încet, Thildi“, o rugai eu cu sfială, 
când din posiţia ei gâcii, că are inten- 
ţiunea, că voesce a se pune cu corpul ei 
greu în pat.

Şorecele, décá a fost, a fugit de si
gur de spaimă. — — — — — —

Se făcu dimineţă.
La noué óre mé dusei în sala de 

mâncare. Părinţii mei se aflau deja la 
masă; lângă dânşii şedea Clotilda.

Buna mea mamă mé săruta pe frunte, 
cum făcea, când eram încă neîusurat.

vo

„Frumósa Gabriela“, amicul noe 
gustà colo3ela sa fericire ia căstoriă
mai trei ani de dile.

„Thiidi“ muri, abia fiind în verstă 
trei*4eci şi trei de ani, in urma unei 
viri provenită din nicotină.

pa
nu
Tó

Iaci

.«ér
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orand pentru oare au ajuns în Vaţ şi Se- 
OtjŞihedin. Ba — măcar de aşi fi r*u profet 
ÌÌ8 -  acésta vor cere-o Românii neschimbat 
na dbiar şi după revisuirea legei electorale.

Domnii martiri au variat 0răşl acâstă 
3P inelodiă (revisuirea legei electorale) şi cu 
rei «oaaia visitei lor la ministrul preşedinte, şi 

4*1 ministra de justiţiă aceştia au recunoscut 
irs|«Q&derea legei eleotorale. Da, legea electorală 

.»re „scăderi“, însă în favovul liomânilor{'??) 
f  spre greutatea Maghiarilor(??)...

Apare de ajuns de aici, că acéstà a 
itn ôoa probă a împăcărei nu cuprinde óre- 
nţl sare greutate mai mare. De aceea, dócà e 

vorba de condiţiunl, atunci sé recoman- 
sti 4âm noi una : binevoescă a rupe orl-ce le- 
eg gâturi cu România şi cu irredenta de acolo 

şi a primi fără de nici un cuget reservat
-  chiar şi cu eschiderea teritoriilor de 
limbă — unitatea indisolubilă a statului ma- 

ir. Ast-fel pace va fi între noi ; alt- 
j i  nu !

Din parte-ne ne permitem ob
servarea, că a fost şi este greş0lă 
ţi pecat a-şî pierde cine-va timpul 
în convorbiri cu representanţii unei 
presse, care drept preţ şi condiţia 
a păcii nu scie se céra, decât ruşi- 

i* sésa capitulare şi înjugare la carul ma
ghiarismului violent.

ele

S C I B I L E  O I L E
ne,
3 Ol

12 (24) Septemvre.

In (Jina inaugurării podului peste 
Iniiare, 14 Septemvre, mai multe trenuri 
de plăcere vor porni din gara de Nord la 
Cernovada prin transbordare la Dunăre. 
Trenurile acestea vor pleca la 6 óre şi 35 
âimineţa. Intòrcerea dela pod va avea loc 
la 4 óre 51 p. m. Preţurile pentru ducerea 

în orcere vor fi: clasa I, 10 lei, clasa JI, 
CÍ 7 lei şi clasa III, 4 lei. Pentru a evita aglo- 

meraţiunl, la vânzarea biletelor în cjiua 
M flecarii, ş’au luat tnesurl, ca cu începerea 

de Duminecă, 10 Septemvre, «è se vâncjă 
bilete atât la gara de Nord la un guichet 
ipecial, cât şi la sucursala din strada Vămii 
{fundaţiunea Carol I), în tòte cjilele dela 

9—12 a. m. şi dela 2 — 6 p. m. S’au 
luat de asemenea disposiţiunl pentru înfiin- 

unor bufeturî, unde publicul sé potă 
uj. |àsi cele necesare pentru mâncare.

Durere patriotică. Compatrioţii ma- 
Nţ |hiarl nu încap de „panslavism“ nici chiar 

in America. Foile ungurescl spun, că în 
îecsilvania se află o coloniă numerosă de 
unguri, car! în cele din urma, pentru a 
$•86 apăra interesele, au cerut un represen- 
tent consular. Cererea predată consulului 
lUstro-ungar la Pittsburg, Toma Dessewffy 
«te — spun foile maghiare — subscrisă 

mai multe sute de lucrători unguri. In 
se spun cu colori vii greutăţile şi 

oàcasurile cu cari se luptă 15,000 de un- 
^ pri resiăţiţi prin Pike, W vpne, Susgne- 

Wyoning, Lackawanua, Luzerne, Car
bon. Monroo şi Columbia, şi al căror nu- 
mér oresce mereu. „Atâta popor — se c[ioe 
in cerere — merită atenţiunea statului 

iri pangar, tiresce). Nu trebue permis ca sé fiă 
despoiaţi pe cale mişelescă. Căci la urma 
urmelor, tot numai dulcea nostră patriă va 
ívé folos din aceea, că noi ne vom puté 
Teìntórce acasă ca cetăţeni cu stare“. Ru
garea lucrătorilor este, ca sé se coustitue 

representant consular în acele părţi, şi 
încă ou reşedinţa in Hazbeton. Dór rugarea 
hBQ se mărginesoe numai la atâta, ci se re
comandă chiar şi persóna acomodată pen
tru purtarea aoestui post, anume Németh 

1« János negustor din Hazbetor, oare mai 
este tot-odatâ de present şi notar public, 
şi iatrunesce simpatiile poporatiunei. Du
rere ínsö — 4ic aici foile unguresc!, cu 
tooe tremurândă — durere, că şi aiol 

pătruns agitaţia panslavista, şi aceştia, 
pinslaviştii, mişcă tòte petriie pentru ca 
an Németh, ci candidatul lor sé reuşesoă. 
Tòte justele aspiraţiuni sunt în ochii un
gurilor panslavism, dacoromânism şi mai 
joie Duumeijeu ce !

Din Bncuresci se anunţă, că Vineri 
a avut ioc, în sala Hugo, banchetul

dat de colonia italiană, ou ocasia aniver- 
sărei de 25 de ani dela liberarea Romei. 
S’au ridicat toaste de cătră marchizul Be 
caria d’Inoisa, ministrul Italiei la Buon 
resol, d. N. Filipescu, primarul capitalei, 
L. Cazzavilan, dr. Belciugăţean, Roberto 
Fava etc. Banchetul, la care au luat parte 
vre-o 80—90 de persóne, s’a term inat la 
óra 11 şi jum.

— o —
Cununia. D-l Laurian Voda, absolvent 

ai facultăţii teologice din Blaşiu, îşi va serba 
oununia cu amabila d-ra Cornelia Pop Bota, 
Duminecă în 29 Septemvre n. c. la órele
3 p. m. în biserica română gr. cat. din 
Şard. — Adresăm felicitările nòstre cele 
mai sincere tinerei păreohl !

— o —
Nazarenism în tre  Români? Din Giula 

se scrie c a re lo r ungurescl, că nazarenii 
se înmulţesc pe acolo în moda înspăimân
tător. In Giula ar avea mai multe „bis 
r id “, în cari îşi ţin adunările în timp da 
nópte. Se 4ioe apoi, că nazarenismul ar 
lua dimensiuni şi printre Români, şi că în 
Chitichaz poporatiunea română ar trece în 
masse la noua sectă, devenind cei mai fa
natici nazareni.

—o —
La academia technicfi din Graz se 

încep înscrierile pentru semestrul de iernă 
în 1 Octomvre, şi durâză păna în 15 Oc 
tomvre. Academia se împarte în 4 despăr- 
ţ0m inte: şc0la de ingineriă, de clădiri, de 
construirea maşinelor şi şcola chemică- 
technică. Ca ascultători ordinari se pri
mesc absolvenţii de gimnasiu, cu atestat de 
maturitate, seu ascultătorii dela academiile 
technice din Viena, Praga, Brünn şi Lem
berg. Taxa de îmatriculare este 5 fi. şi 
didactrul 15 fi. pentru fiă-care semestru.

—o —
Avis de concert. Cum aflăm, în sép- 

témàna viitóre va da un concert cunoscuta 
cântăr0ţă, d-şora Laura Konapasek, la oare 
concert îşi vor da concursul lor şi ţinerile 
artiste în pian, surorile Elsa şi Gretchen 
Krumm el.

— o—
Bal în  B istriţă. Comitetul ales pen

tru aranjarea festivităţilor împreunate cu 
sfinţirea bisericei gr. cat. din Bistriţă in
vită cu totă onórea la Balul ce-1 va aran- 
gia Duminecă la 29 Septemvre n. a. c., 
(4iua sfinţirei) în sala din „Hotelul cetăţei“ . 
Pentru comitetul arangiator: Gavr. Vertic, 
jude reg. în pens. president; Ştef. Poru- 
ţiu, oassar; Proc. Cutean, controlor; Dr. 
Dem. Ciuta, Dr. Gavr. Tripon, Mih. Mihai- 
laş, Dr. Teod. Pascu, G. Curtean, Dr. Ales. 
SilaşI, Dr. G. Linul, Dion. Longin, I. R. 
Cherecheş, Iul. Dombradi, Sim. Pop, Vas 
Pop, Iul. Moldovan. Preţul de in trare: 
pentru o personă 1 fi. 50 cr. ; pentru fa- 
miliă de doi membri 2 fi. 50 cr., ór dela 
trei membri în sus 1 fi. de persónà. Veni
tul curat este destinat în folosul bisericei, 
care se sfinţesce. Marinimósele suprasolvirl 
se vor ouita cu mulţumită pe oale Ziaris
tică. începutul precis la 8 óre sóra. In 
pausă, sub conducerea d-lui V. Pop, 14 ti
neri ţ0ranl din Bistriţă vor juca „Călu- 
şerul'* şi „B ătuta“.

S e r b ă r ile  din Rom a.
In 21 c. Sâmbătă, Regele şi Regina 

Italiei au primit la - Quirinal în timpul di- 
mineţei, birourile Senatului şi ale Camerei, 
50 de senatori, 150 de deputaţi, 200 de 
primari şi preşedinţi de consilii provinciale. 
Regele a mulţămit pentru marea parte, ce 
a luat Parlam entul la  serbarea dela 20 
Septemvre.

După amie4l s’a făcut inaugurarea 
congresului istoric în faţa Regelui, a Re- 
gmei, a prinţului moştenitor, a delegaţilor 
corpurilor savante austriaco, franoese, pru
siene. D-l Bonghi a fost ales preşedinte. 
Tot după amie4î v r’o p a truzec i de asocia- 
ţiunl radioale cu drapele şi musică s’au 
dus la Janioule ca sâ depue o coronă pe 
mormântul iui Garibaldi. Nouă deputaţi 
radicali făceau parte din procesiune: unul 
dintr’enşii, d-l Vendemini, a rostit un dis
curs forte aplaudat de mulţime. In timpul

serei cuartierul Bf rgo a fost iluminat în 
mod strălucit.

Dumineăă în 22 c. părechia regală, 
însoţită de prinţul moştenitor, de d-l Crispi 
şi de autorităţi, a inaugurat podul „Hum
bert“ pe Tibru, apoi splendidul şi grandio
sul monument al lui Cavour. Suveranii au 
fost aclamaţi în mod călduros. S’a făcut o 
manifestaţie impunătore, numărose asocia- 
ţiunY au depus corone; primarul a rostit 
un discurs în memoria lui Cavour. După 
acestea Suveranii au primit la Quirinal 
deputaţiunile a 400 de asociaţiuni lucrătore, 
representând 15.000 de lucrători. Aceştia 
au oferit Regelui un album bogat ou o 
sdresă.

In timpul serii a fost la Quirinal un 
prân4 de gală de 300 de tacâmuri. O mul
ţime imensă a asistat la serbarea feerică 
de pe Tibru.

s e n a  ULTIME.
Acjî primim dela coresponden

tul nostru din Pesta o declamaţiune, 
ce au făcut’o eliberaţii dela Seghe- 
din şi Vaţ în torma unei convor
biri, avend se esplice pasul lor în
treprins la ministrul-preşedinte Bânffy 
şi la ministrul de justiţiă Erdely.

Tot ce se dice în resumatul 
acelei convorbiri ne este cunoscut 
deja din telegramele particulare, ce 
le-am primit în privinţa acesta. Ca 
lucru nou pote trece numai decla
raţia loştilor întemniţaţi, că ei vor 
lupta şi de aci încolo pe căile le
gale şi constituţionale, „doresc înse, 
ca actul indurârei Majestâţii Sale se în
semneze inaugurarea unei epoee de concilia- 
ţiune intre popârele acestei teri ? u

DIVERSE.
Din America. Cum că femeile din 

lumea nouă fac în timpul din urmă încer
cări pe tòte terenele, ne mai convingem
i din câte-va date biografice ale unei m a

dame cu numele poetic Relene Scott din 
noul Mexico. Ea — care de alt-cum trecea 
ín cchii lumei de o véduvá ce nu se în- 
grijesce, decât numai de copii sèi — în 
órele libere se ocupa cu furatul de cai, în 
care profesiune romantică sta în fruntea 
unei bande de tâlhari ca conducétóre. Ma
dame Scott, care îmb-ăcată în haine băr
bătesc! era un ficior fòrte frumos, purta 
numele de Curìy Hauc, din causa pletelor 
lungi date peste umeri. Acéstá bandă şl-a 
făcut timp îndelungat mendrele în dragă 
voiă, deóre-ce Curly Hanc era fòrte inven- 
ţi0să. La urma urmelor ìnsè totuşi puseră 
brânca pe frumósa véduvá. Dér lucrul 
naibei, americanii în loc sé o pedepséscá, 
iau dat drumul, ba unii iau mai colectat 
şi parale. Ajungând adecă înaintea tribu- 
bunalului, vèduva spus0, oă s’a apucat de 
meseria sa din causă, că nu avea cu 
ce-şl susţinea copii. Nu-i vorbă, avea ea 
ceva dreptate în tr’asta, dór motivul prin
cipal al păşirei ei pe noua carieră, era un 
oandit drăguţ la chip. Judecă to ri o au de- 
olarat de nevinovată, unii filantropi iau 
colectat ceva bani, afìànda-i chiar şi o lo
cuinţă. Dór noul mod de vieţă nu-i pró 
place írumósei amazoné, din contră arată
o fòrte mare aplicare spre... ^pictură. S ’a 
şi esprimat, că cei mai frumoşi ani din 
vieţa ei au tost acei patru ani petrecuţi 
în fruntea bandiţilor

Omeni harnici. Poporul din Canada, 
care e un amestec din Francesi şi EnglesI, 
se înmulţesce grozav. In provincia Quebek 
s’a creat déunà-4l o lege, dnpă care orl-ce 
familie ou 12 copii legitimi primesce dela 
stat o întindere óre-care de pământ. In 
virtutea aoestei legi s'au împărţit deja pă
mânturi ia 1742 familii, cari au dovedit, 
oă au cel puţm 12 copii. Se 4i°e> că în 
Canada esistă familii ou 80 şi mai mulţi 
copii. Intre alţii s’a presentat uu tată de 
famiiiă reclamând teren pentru 36 oopii. 
Un altul avea numai 17 copii, dór s’a scu- 
4at 4l0®üd> că ma,i arö timp, deóre-ce ne
vasta sa e de abia 30 aui. Cei mai mulţi 
din copii lui erau gemeni.

Descoperirile de aur, aprópe tò te 1 
sunt a-se mulţămi curatei întâmplări. In  a. 
1857 îşi oăuta un indigen măgarul, şi des
coperi teritorul de aur din Guiana, după 
care Sir W alter Raleigh căutase timp în
delungat ìnzédar. Câmpul de aur din Sco
ţia nouă s’a descoperit la 1861 de cătră 
un bărbat, oare se opri la un părSu pentru 
de a şi astìmpéra setea. El observa sub o 
pótrà un grăunte de aur, şi căutând mai 
departo aflà mai mulţi grăunţi. Pătura de 
aur din Carolina nordioă o descoperi un 
băiat, care merse în tr’o diminâţă sé se 
soalde în tr’un rîu în grofiatul Cabanas. Co
pilul se împiedecă de o pótrà galbenă, care 
nu a fost altceva, decât un bulz de aur, 
25 fonţî de greu. In California descoperi 
aurul James Wilson Marschall Gold, să- 
pând la câpă. Praful de aur se lipi de 
lopata hârleţului. Deja Sir Francis Drak® 
sciuse, că în California esistă aur. Pe tim 
pul reginei Ana, raporta căpitanul Shel- 
vocke, oă California e avută în aur, şi în 
mineralogia lui Philipp, edată In 1815, se 
află următorul pasagiu: „La ţermurii Cali
forniei se află un ţinut de 14 mile în ex
tensiune, în care se pot afla în pământ 
bulzi de aur“. Renumitele mine de aur 
irice de odinioră au fost descoperite de 
un bărbat iubitor de sport, cu ocasiunea 
pescuitului. El descoperi aur în năsip şi 
ţinu. descoperirea acésta în secret, timp de 
20 ani. In fiue càsétorindu-se cu o fată 
tìnérà, îi comunica şi acesteia secretul. So
ţia lui, cre4ându-l de nebun, făcu lucrul 
cunoscut şi altora, şi în urma acésta în 
timp de doué luni se scóserà din năsipul 
rîului 10.000 kilograme de aur.

Cari sunt cele mai lăţite  limbi? O 
foiă germană publică o statistică mai nouă 
cu privire la cele mai lăţite limbi ale lu
mei. După acestâ statistică, limba chinesă 
e vorbită de 400 milióne, indiană şi en- 
glesă de câte 100 milióne, ruseseă de 72, 
germană de 60, spaniolă de 48, francesă 
de 46, japonesă de 40, italiană de 36 şi 
turcóscà de 25 milióne omeni.

L i t e r a t u r ă .
In editura librăriei „Socec & Comp.u 

din BucurescI (Calea Victoriei 53) a 
apărut: „Gramatica iimbei germ ane“, 
studiu aprofundat, luorat după princi
piile metodice şi practice pentru Români 
şi în special pentru tòte şcolele publice 
şi private, de Aurel Ghicea-Comanescu, doc
tor îu drept, profesor de limba şi litera
tura germană la liceul Lazar. E un Op 
fòrte mare, conţinând vre-o 650 pag., 
împărţite în trei cărţi: Cartea I  Etim olo
gia ; Cartea II Sintaxa ; Cartea III  Noua 
ortografia. La fine se află o Tabelă sinop
tică pentru aflarea cu înlesnire a sorierei 
dubiose a cuvintelor, şi apoi un Vocabular 
alfabetic al tuturor cuvintelor celor mai 
importante şi cari pot fi îndoelnice la 
scris. E  cea mai bogată gramatică roma
nésca în felul séu, fimd scrisă pe basa unei 
praxe şi esperienţe de aprópe 30 de ani. 
Materia e împărţită fòrte sistematic, în 
părţi, secţiuni, capitole şi paragrafe, acestea 
din urmă având pe margine şi numere ro
mane, prin cari se indică gradarea mate
riei, care merge în tr’o desvoltare continuă 
şi gradată.

*
Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol* 

doyan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplar e : 50 cr. sóu 1 
coronă, plus 5 or. porto poştal; pentru 
România şi strâinătate 1 franc 50 bani. 
Cornandole se pot face la adresa: Traian
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „ Gazetei Transilvaniei.“

*
In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra

şov a apărut : Povestiri economice despre 
grădinărit, economia câmpului, vierit şi 
pădurit, de Ioan Georgescu. O carte fòrte 
folositòre pentru plugari, scrisă în stil 
uşor de priceput. Cartea are 136 pag. şi 
costă 25 cr. De vân4are la tipografia A. 
Mureşianu“ în Braşov, şi la librăria d-lui 
Nicolae Ciurcu, Braşov.
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• 11 şi 1895, a avut loc evaluarea iijL
ridră a chiriei după apa pentrua§
timp încă înainte de instalaţii*1
hydrometrului. Referit6rele cons|T
te se află din 20 pană inslusive m
Septemvre a. c. în 6releobicinuite*
oficiu, în biroul administraţiunei a;2
duetului, stând fia cărui cel c»
pană în 4 Octomvre 1895 în diîf»
de a’ş! ascerne acestui Magistrat|
contra acestor conspecte refle
rile scripturistice. m

Dela acele partide, cari celmg 
pană în 15 Octomvre a. c. o l 
solvesc taxele de apă statoritej 
cari nu au reclamat în contra atf6 
tor taxe, se vor incassa aceste t§ 
deodată cu aruncul comunal 
de execuţiune.

Solvirea acestor taxe are 1 
de a-se efectui la adminstraţiof 
apaductului pe temeiul libelelorpf 
tru taxele de apă deja imanuateg 
tidelor.

Statutul pentru apaduct se tei 
căpăta în biroul administraţiii|i, 
apaductului. gj

Braşov, 17 Septemvre 1895,L 

775,1 - 1  Căpitănatul orăşemi

I V  Numere singura® 
din „ Gazeta Transilvani#! 
h 5 cr. se potu cumpera 
librăria Mcola© Ciurcu.

„Merceologia şi Technologia pentru 
scolele comerciale, profesionale şi studiu 
p riv a t“, de prof. Arseniu Vlaicu, Braşov. 
Tiparul tipografiei Archidiecesane din Si- 
biiu, 1895. Aoest op de mare şi netăgă
duită valore se estinde pe 895 pagine, cu- 
printjend 57 coli de tipar oompres şi legi- 
bil, având şi o mulţime de ilustraţiunl. O 
lucrare de feliul acesta n ’a apărut pănă 
acum în limba românescă. Preţul 5 fi. v. 
a. Se află de ven^are la Librăria N. Ciurcu 
din Braşov. La acestâ meritdsă lucrare 
vom reveni cu altă ocasiune, mărginiadu-ne 
da astă-dată a atrage atenţiunea publicului 
asupra ei.

*

Prm librăria diecesană din Caransebeş 
se pot procura: Isto rio re  biblice pentru 
elevii şc61elor poporale de Dr. Petru Barbu. 
Caransebeş 1895. Preţul 12 cr. — Cate- 
chisuiul religiunei ortodoxe-răsăritene pen
tru  şcolele poporale, de Dr. Petru Barbu. 
Caransebeş 1893. Preţul 20 cr. Aprobat de 
Ven. Consistorii din Arad şi Caransebeş. 
— Totodată se anunţă, că se află sub ti
p a r: P reparaţiuni la lsto rio re le  biblice, 
după principiile herbarţiane. — Domnilor 
învăţători, respective CaticheţI, la cererea 
proprie, li-se trimite gratuit cât6-un esern- 
p iar din lstoriorele bibblice cu o prepara 
ţiune.

*

In Tipo-litografia „Sivestru Morariu- 
AndrievicI din Cernăuţi, în Bucovina, a 
apăru t: Vinuri din ponie, scriere în limba 
poporală, d e G r i g o r i e  H a l i p ,  profesor 
la şc61a agronomică din Cernăuţi. (Retipă
rire din gazeta „Deşteptarea“). O carte de

96 pag., fòrte de mare interes pentru 
popor, cum se póte vedé şi din articulul 
„Vinul din mere şi din pere“, pe care-1 
reproducem în estras din acéstá carte. Un 
esemplar costă numai 20 cr.

*
Doine şi strigătu ri din Ardeal, date 

a ivélá de Dr. lón Urban JarniJc şi Andreiu 
Bârseanu. Acesta este titlul uneia dintre 
cele mai bogate şi mai bune colecţiunl de 
poesii poporale ardelenesci, Tipografia A. 
Mureşianu Braşov. Conţine 431 pagine, 
cu mulţime de doine de dragoste, de dor 
şi jele, de mustrări şi blăstămurl, doine 
haiducesc!, de-ale cătăniei, apoi strigături 
bătrânesci şi colinde. Cartea e însoţită 
de-o prefaţă de d-1 Andreiu Bârseanu, în 
care se arată, că buna primire, de care 
s’a bucurat acéstá carte la 1885, oând s’a 
publicat prima ediţiune, a îndemnat pe 
d-1 librar din Braşov, Nicolae Ciurcu, sé 
scotă acést& a doua ediţiune, anume întoc
mită pentru popor. Costă un esemplar nu
mai 75 cr. De ven4are la librăria editóre 
Ciurcu în Braşov şi la celelalte librării.

C u rsu l la  b u r sa  d in  Ifien a .
Din 22 Septemvre 1895.

Renta ung. de aur 4%  . . . .  121.60
Renta de coróne ung. 4%  . . . 99.50
£mpr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2% . 124.25
Itnpr. căii. fer. ung. în a rg in t4 1/2% 101.75
Oblig. căii. fér. ung. de ost. I. emis. 121.30
Bonuri rurala ungare 4%  . . . 97.80
Bonuri rurala croate-slavone. . . —.—
Irnprum. ung. cu premii . . . .  158.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 146 50
Renta de hârtie austr..................... ..... 100 55
Renta de argint ausfcr............................100 90

Renta de aur austr........................... 121.75
LosurI din 1860 ...........................  152.75
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1054.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 488.25
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 402.25
Napoleondor!......................................9.541/2
Mărci imperiale germane . . . 58.95
London v i s t a ................................ 120.55
Paris v i s t a ...................................... 47.65
Rente de coróne austr. 4% . . . 100.90
Note italiene...................................... 45.23y2

C u rsu l p ie te i B r a şo v .
Din 23 Septemvre 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.51 Vènd. 9.54
Argint român. Cump. 9.46 Vènd. 9.50
Napoleon-d’orì Cump. 9.54 Vènd. 9.57
Galbeni Cnmp. 5.63 Vènd. 5.67
Ruble rusescl Cump. 128.V2 Vènd. —
Lire turcescl Cump. 58.50 Vènd. —.—
Mărci germane Cump. 10.76 Vènd. —.— 
ftcris. ione. Albina 5%  100.75 Vènd. 101.75

Proprietar : Dr. A u rel M ureşianuu

Redactor responsabil : G regoriu  SiSaior.

Nrul 9 0 8 7 -1 8 9 5 .

PUBLICAŢIUNE
referitóre !a evaluarea ulterio- 

rică a chiriei după apă pentru parti* 
dele trecute cu vederea, cu ocasiunea 
conscrierei generale.

Se aduce, spre sciinţă, că pen
tru locuitorii acolor case împreunate 
cu apaductul, în cari s’au instalat 
hydrometri în decursul anului 1894

o

rt

M ersu l trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din 1 M ai 1895.

B u d a p e i i a - F r e d e a l

Tren Tren Trenü Tren Tren
de 

pers ón. accel. român
expr. persón. accel.

1 0 - 8.05 805 8.05 2 15 pl.
8.30 2.15 1.55 5.45 9.15 'm

11.31 4 23 3.56 9 27 11.12
2.— 5.55 1J 53 12.55 V
3.42Í 7.08 1.48 2.12 SOS.\
3.58 7.15 2.16 2.20 Pl J
4.38 7.43 3 03 2.50
5.20 8.18 3.45 326
5.43 4 06
6.32 9.07 4 53 417
7.16 9.37 5.32 4.50
8.07 6.24 1*
8 34 10 37 6 59 5 55 SOS. 1
8.49 8 40 6.11 pi * j
9.06 908 6.27 • t

10.14 10 40 7.27
10.32 11.25 7.50
10.59 11 54
1107 1204,
11.31 12.34 8.17 f

11.48 11.4C
11.55

1 . - 833 SOS. {

12.25
12.52

140
2.17

8.38 pl. Í

1 06 2.35 9 09
1.37 3.14 1 y
1,52 1 3.34 9.42 so
2.13 1 09 3 49 9.44 pl • (
2.32 4.11 9.59
3 04 1.39 4 48 10 22
3.47 2.13 5 27 10.51
4.09 2.28 6 10 11.12
5 34 3.30 7.50 12.26
6.12 8.30 12.58
6.41 4.16 9.03 1 15
7.16 9.38 1.34 af
8 .- 5.07 10.25 2.09 SOS. ^

1 1 . - 5.14 2 19 p . J
12.26 5 59 3.01 T

1 11 6 29 3 31 ?
8 30 11.25 9.30 sos.

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P. L adány . .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .  
Bratoa . , . 
Ciucia . . . 
B -Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
G-hirsş . 
Cucerdea . . 
Uioara , . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Creciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . .
Elisabetopol . 
Sigbişora
Haşfaleu . .
Homorod . .
Agoştoufalva .
Apaţa . . .
Feldióra . .

Braşov . . .

Timiş . . . 
P r e d e a l
Bucuresoî .

808.
A

ipl.
Isos.

pl.
sos.

I pl. 

*

pl.
sos.
*

jpl.
Isos.
A
1
pl.

Tren
de

persón,

3.—
5.45
2.29

12.05

Tren
accel.

1 55
7.25
5.23
346

5.40
4.52
2.55 
2 . -
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55 
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03
6.36
5.58
5.08
7.01
6 -
5 11

2.26
2!l9
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

Tren
de

persón.
Tren

român
expr.

1.55
7 . -
3.50
1.21

11.04
10.44
10.07
9.30 
9.10
8.31
7.53
6.53 
614

5 53 
5.33 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

7.20
1.50 

11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23 
3 . -  
2.00 
2. -
1.51
1.23 

12.54

Trenă
de

persón.

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

10.26

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43
7.01
6 . -
5.11

Cucerdea — Oşorlieiu — Me l̂i.-săsesc.

Trenü
mixtü

Trenü
de

person.
Trenü

de
persón.

Trenü
de

persón
Trenü

de
persón.

Trenü
de

persón.
Trenü

de
persón.

Trenü
mixtü

' II 1
2.25 8.10 3.11 8.59 pl. Cucerdea . . SOS. 7.41 2.36 8.31 1.18
3 14 8.51 3.52 9.40 Ludoşfi. . . 7.03 1.58 7.43 12.32
5.07 10.27 5.26 11.11 SOS. \ 

1 pl* }
Oşorheiu . í pl. 5.30 12.25 5.50 10.35

5.40 10.42 5.36 * VSOS. 5.18 9.25 5.04 10 —
7.19 12.21 7.19 1 SOS. R egh.-săs.. . pl. 3.50 7.49 3.25 8:25

trenű
de

person.

G  l i  I r  i ii — T 11 d  a

0]
c<
BÍ

LS
a:
ii
ii,
n

trenű
de

persón.

7 33 
7.53

trenű
mixtü

1 1 -
11.20

trenű
mixtű

4.- 
4-20

trenű
de

persón.

10.19
10.39

Ghiriş
Turda

trenű
de

persón.

5.10
4.50

trenű
mixtű

trenű
mixtü

10.30
10.10

3.30
3.10

C o p ş a - m i c ă  — NIBdiiii — J L v r ig í i  — F ă g â r a ş t i

trenű
de

persón.

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

11.34
1.03
1.25
1.46
3.31
6.08

trenű
mixtü

7.10
8.59
9.15

pl. Copşa mica 
Ocna . .

so«.

*0S. Ì B ..
pl j Sibim .

A Trig . 
Făgăraş

• {
P'-
aos.

sos. pl.

trenű
mixtü

trenű
de

persón

3.28

6.20
5.12
449

R i m e r i a  (Pisti) — H u n e d ó r a
trenű
mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35
11.54
12 20

trenü
mixtü

trenü
mixtű

4.25 10.29 
4.48 10.46 
5.23 11.12

Simeria .
Cerna.
H unedóra

trenü
mixtü

4.50
4.34
4.10

trenü
mixtü

10.25
10.05

9.38

trenű
mixtü

3.10
2.54
2.30

m

M  1* a  s  o 25 é 11 t  I
trenü
mixtü

8.35 
10 28

trenü
mixtü

4.55
6.36

trenü
mixtü

9.15
10.35

Braşoy
Zerneştl

trenü
mixtü

7.36
6.06

trenü
mixtü

1.29
1 2 .0 5

A K i i r e ş - l i U d o ş  ■ B i s t r i ţ a

4 . -
7 07 
9.59

9.10
1,01
455

4.20 Mureş-Ludoş .
Ţagn-Budatelicft 
B istriţa  . . .

6.46 7.21
4.15
1.16

a d  — T i m i s o a

6.20
7.08
8.01

11,30
12.47
2.05

5.
6.14
7.39

Âradu
Vinga
Timişora

10.43 
9.42 

i 8.20

3.44
2.401
1.12

■îni

C a r e U - m a r i  — SKelăx»

trenü j trenü 
mixtű I mixtű

5.30
10.17

4.15
9.18

trenü
mixtü

Careii-marí 
Zeláu . .

9.06
4.20

t. enü 
mixtü

7 . -
3.01

S l ^ l i l ş o r a —O d o r h e iu - s è c u e s

trenü
mixtü

3.22
6.20

trenü
mixtü

11.08
1.59

Sighişora . . . 
ödorheiu-secuesc.

trenü
mixiű

9.51
7.15

N o t a :  Orele însemnate în stâDga staţiunilor sunt a se oeti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numerii încuadraţl cu linii mai
tnsemneză órele da nópte.


